

- 一季度我国对外非金融类直接投资同比增长12.5%
- 第60届威尼斯国际艺术双年展中国馆展览开幕
- 公安部开展专项行动 打击非法制售“特供酒”犯罪

## 奋力谱写农业现代化新篇章

# 我市有序开展春耕备耕工作

本报讯 时下,我市各地抢抓农时,按下春耕备耕“加速键”,田间地头呈现出一派繁忙的劳作景象。

走进仁怀市长岗镇茅坡村的高粱基地里,村民们正忙着进行高粱移栽,他们拿着移栽器、提着高粱秧苗,打窝、放苗……忙碌有序、干劲十足。

茅坡村常年光照充足、土壤肥沃,为发展高粱产业提供了有利条件。今年,该村采取订单种植模式,种植高粱面积4000余亩,覆盖全村520户2300多人,通过“党支部+公司+合作社+农户”的组织方式,实现规模化生产、标准化种植、高质量发展。

“我们准备了7台大型的旋耕机、20台小机器、有机肥1500多吨,全力抢抓时节,做好高粱移栽工作。目前,我们第一批苗8000余盘将在近两天内移栽完成,第二批苗也陆续发给村民,

高粱移栽工作将在半个月全部完成。下一步,我们将做好田间管理,病虫害防控等工作,确保今年的高粱增产增收。”茅坡村村委会副主任杨优前说。

近年来,仁怀市全面推进高粱种植,不断创新产业经营模式,切实发挥产业发展规模优势,发展订单种植26万余亩,覆盖群众近5万余户,户均增收可达1.4万元以上。目前,仁怀市20个乡镇(街道)正稳步推进高粱移栽工作。

春耕时节,行走在习水县的乡镇村庄、田间地头,随处可见村民们抢农时、忙生产的身影,他们用勤劳的双手翻耕破土、育苗移栽……处处展现出盎然生机。

连日来,在该县九龙街道黄木坪村、马皇坝村的田间地头、山坡上,村

民们正在利用旋耕机等翻犁土地,抢抓时节积极开展春耕生产。

为确保春耕生产顺利推进,习水县全力抓好粮食生产和重要农产品供给,深挖粮食扩面增产潜能,掀起春季农业生产热潮,为全年粮食和农业丰收打下坚实基础。

在凤冈县,该县通过机械化集中育苗的方式,全力跑出春耕生产“加速度”,新采购的水稻钵苗播种机1小时可以装盘5000盘,既减轻了村民负担,又降低劳动成本。

近年来,凤冈县通过政策扶持、示范带动、技术指导,大力推广水稻设施化集中育秧和机械化抛秧等形式,全力提升水稻生产机械化水平,助力粮食大面积稳产增产。据了解,今年凤冈县种植水稻面积18.5万亩,可实现水稻耕种收综合机械化率

72%以上。目前,该县水稻育苗工作正有序进行,预计5月底全面完成育苗工作。

在绥阳县,随着水稻育苗播种机的投用,一批批制作好的育苗盘被传送出来,整齐地摆放在苗床上,在人与机器配合下,几秒钟便完成一块育苗盘的播种工作。

水稻要丰产,育秧是关键。为确保育出优质秧,绥阳县旺草镇因地制宜选优品,全力抓好水稻生产的指导服务和农资保障工作,为水稻制种丰产打下坚实基础。同时,推行“稻油轮作”模式,通过水稻和油菜轮播种植,能够实现油菜和水稻两季丰收,不仅提高了闲置农田的利用效率,还改善了土壤结构和土壤肥力,实现耕地高产高效和可持续发展。

(本报综合报道)

上春山 寻好茶  
干净黔茶·全球共享  
第16届贵州茶产业博览会

## 凤冈：茶园飞出“凤头羽”

本报讯 “‘凤头羽’主要采用适合制绿茶的单芽、一芽一叶、一芽二叶为原料,成品外观形似凤凰头,因此得名,大家采的时候要注意辨识叶片的标准,做出来的茶大小才均匀、才美观……”4月17日,在凤冈县新建镇塘塘村的凤冈县百紫然茶业有限公司“凤头羽”专属种植基地里,管护人员王丰给采茶工人讲解茶叶的采摘要点。

眼下的凤冈县,春茶采摘、春茶交易如火如荼。

凤冈县强化“凤冈锌硒茶”品牌定位,打造“凤头羽”系列绿茶产品,建立起一套生态优、品质好、辨识度强的茶叶生产标准和样板,助力当地茶产业转型升级、突围突破,同时也进一步增强了“凤冈锌硒茶”的品牌影响力、竞争力,促进了茶产业高质量发展,开辟

了一条新赛道。

凤冈县作为全省茶园面积第二大县,锌硒茶种植历史悠久,但缺乏叫得响的品牌,茶叶品牌市场同质化现象如何破局?2023年以来,“凤头羽”拳头产品的打造,弥补了凤冈县茶产业的短板。

为了保证新产品的品质,凤冈县里还遴选出8家历史悠久、实力雄厚的茶叶加工企业,进行“凤头羽”品牌产品的生产。贵州凤冈县仙人岭锌硒有机茶业有限公司就是其中之一。

“‘凤头羽’品牌的打造,从基地管理到采摘茶青、从入场摊晾到加工制作,都有了一套完整的标准,让我们在茶叶加工方面也有了质的飞跃,产品在市场上很受欢迎,销售也有了质的提升。”贵州凤冈县仙人岭锌硒有机茶业

有限公司总经理孙亮民说。

据凤冈县茶叶协会副会长安文友介绍,过去,凤冈县的每一家茶企都有自己的主打产品,导致企业之间无法形成合力,品牌辨识度不高、市场竞争力不够强。如今,凤冈县针对“凤头羽”产品专门出台了《凤冈锌硒茶“凤头羽”绿茶加工技术规程》,大家严格执行标准化生产,让品牌塑造有了保障。

去年4月,在第十五届贵州茶产业博览会上,“凤头羽”首次亮相,因其不卷曲、嫩栗香等高辨识度在同质化产品中脱颖而出。随后,凤冈县设立了10个“凤头羽”专属种植基地,种植面积约5000亩,这些茶园全部按照绿色有机茶园标准进行打造。

好品牌迎来好市场。贵州省凤冈县浪竹有机茶业有限公司自今年3月中旬投入春茶生产以来,已生产“凤头羽”绿茶1000余公斤。“茶叶还没‘下线’,就已经被江苏、浙江、福建的客商订购一空,这款产品效果不错,市场反馈很好。”贵州省凤冈县浪竹有机茶业有限公司总经理陈其波说。

数据显示,2023年,凤冈县“凤头羽”绿茶产品产量达10吨,产值突破1000万元。今年,这款产品产量预计将达到50吨,将实现产值5000万元以上。

“下一步,我们将严格按照双有机标准做优‘凤头羽’专属基地,同时严格加工工艺,做优做强凤冈锌硒茶‘凤头羽’品牌。”凤冈县茶产业发展中心主任吴亮说。

(饶云 邓邦英)



余庆

## 童心护地球

4月22日是第55个“世界地球日”。为了培养孩子们的环保意识,增强孩子们保护环境的责任感。4月19日,余庆县下里幼儿园开展了“世界地球日”环保绘画活动。

图为该园老师给孩子们讲解“世界地球日”的相关知识。

黄连河 摄(遵义图库发)

红花岗区

## 农家小院“拉家常” 法治宣讲接地气

本报讯 “今天给大家讲讲相关法律知识,让大家知道如何运用法律维护自身的合法权益。”近日,在红花岗区海龙镇温泉村的“法治农家小院”里,法治宣讲员胡开禄和村民们围坐在一起,用通俗易懂的语言和贴近生活的案例讲解相关法律知识,村民们听得津津有味。

胡开禄围绕农村常见的婚姻家庭纠纷、土地纠纷、邻里纠纷以及老年人赡养、子女抚养等问题进行普法宣传,

由浅及里阐释相关法律规定,并就村民关心的法律援助流程进行讲解。通过现场解答法律难题、发放宣传资料等方式,加深村民对法律法规知识的理解与认识,营造学法、守法、用法的浓厚氛围。

“在法治农家小院,我会用‘拉家常’的方式讲解法律法规,让大家听得明白。”胡开禄说。

为推动形成党组织领导下的“好坏大家判、事事有人管”的乡村治理新

格局,温泉村以成功创建“全国乡村治理示范村”为契机,在驻村干部、律师、老党员、退休干部、青年代表等群体中,以个人自荐、群众推荐等形式,选出30余名法治宣讲员,通过以案释法、驻点服务等形式,引导村民自觉守法、积极学法、遇事靠法,让乡村善治行稳致远。

“法治宣讲员定期到‘法治宣讲小院’开展宣讲,调解纠纷,在邻里和谐、乡风文明建设等方面起到了重要作用。”红

花岗区依法治区办相关负责人介绍。

据了解,红花岗区以“法治宣讲小院”为载体,紧扣村民日常生活中常见的法律问题,通过召开群众会、院坝会、专题讲座以及送法上门等方式开展宪法、民法典等的宣传宣讲活动,并以村民活动广场、法治宣传栏为普法阵地,让村民在潜移默化中学习法律知识,养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的自觉意识。

(罗晓珊)

## 东西部协作进行时

新增45项新技术新项目,创建培育省级重点建设专科4个、市级重点建设专科3个,院级重点建设专科3个,新增省市立项课题9个,22项县域内首例手术,四级手术增加20.03%,介入手术增加79.73%……

这是广东省珠海市人民医院与正安县人民医院开展医疗人才“组团式”帮扶工作后交出的亮眼成绩单。

广东“组团式”医疗帮扶团队通过一年半的磨合,聚焦“四个提升”的中心任务,探索出一套“三强+七新”相驱动的帮扶新模式。

“三强”帮扶开帷幕

组织领导强引领。正安县委、政府高度重视国家东西部协作“组团式”帮扶正安县人民医院医疗工作,出台组团式医疗帮扶“一县一方案”,成立工作领导小组,书记、县长担任“双组长”,为“组团式”医疗帮扶工作的落地见效提供坚强的组织保障。

珠海赋能强发展。珠海市委、市政府高度重视,珠海市人民医院党委书记亲自主抓帮扶工作,珠海市医师协会、护理协会、医学会、澳门精准医学会等珠海各级学术团体积极参与帮扶,按照“正安所需,珠海所能”的理念,选派12名专家帮扶正安县人民医院,为“组团式”帮扶工作提供了坚实后盾。

资金帮扶强硬件。自帮扶以来,投入东西部协作资金600万元,采购医疗设备,推动智慧医疗、慢病管理、肿瘤防治等重点科室建设,助推人才培养、医疗技术提升,推进正安县人民医院高质量发展。

“七新”并举拓发展

建设发展新平台。通过省、市、县粤黔协作工作组多方协力,正安县人民医院于2023年6月30日顺利完成整体搬迁工作。

提升管理新质效。组建质管部,推行“大部制”扁平化管理,构建医教部与人力资源部协同发力,质量管理部门与信息科协同发力。启动绩效目标改革,护士长竞聘上岗,推进人才梯队建设,激发关键少数工作激情。制定行政例会制度、院长查房制度、职能部门月度重点工作主推行工作制度等院管理制度27项,修订240余项。

构建帮扶新机制。建立与珠海、澳门各级医疗团体的合作平台,建立多维度帮扶新体系,累计邀请柔性专家帮扶67人次。2024年1月,与澳门精准医学会、澳门经济学会签订了三方战略合作协议,这是澳门社会团体和国内医疗机构签订的首个战略合作协议。

创新医疗新模式。整合资源,成立县域肿瘤防治中心、神经中心、慢病管理中心、高血压中心;推行中医适宜技术走进临床计划;秉承中医、康复、营养和临床专科融合发展的理念,在肿瘤科、康复科推行多学科联合查房;试点推行诊疗组负责制,激发医生创新动力;为满足县域群众多层次需求,整合澳门、珠海、重庆、遵义的专家资源,成立名医诊区,特别是建立贵州省首个澳门名医工作室。

引领技术新趋势。树立“内外科外科化、外科微创化”理念,在选派的第一批帮扶团队中,以心脏介入技术、外科腹腔镜技术和骨科椎间孔镜技术的医疗专家为主;在选派的第二批帮扶团队中,以外科腹腔镜技术、关节镜技术和放疗技术的医疗专家为主,分阶段有针对性地完善医院的微创介入诊疗技术。

激发内生新动力。在学科创新能力的培养方面,举行了中层干部能力提升“珠海班”;在技术创新能力的培养上,建立了“师带徒”和“珠海银龄专家传承人”培养机制,选派骨干医生到珠海进修学习。启动“义海情天”东西部医学学术会、“务正道”医学学术沙龙和“务本堂”医学大讲堂三个学术交流品牌。

打造智慧医疗新模式。启动心电、脑电、超声、血压“四大智慧医疗”建设,打造珠海+县医院+N个卫生院的“1+1+N”智慧医疗帮扶新模式。2023年3月22日,成立了遵义市首家、贵州省县域首家远程超声医学中心。2024年2月8日,启动县乡村一体化协同的“智慧诊室”建设。同时启动遵义市县级医院首个“药品配送到家”便民行动,通过智慧医疗,让患者在家门口就可享受四级诊疗和药品配送到家全流程“零距离”服务。

(胡家林)

值班审校 袁航 李京涓

责任编辑 郭友洪